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         TỈNH ỦY TIỀN GIANG                         ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
BAN TUYÊN GIÁO VÀ DÂN VẬN           Tiền Giang, ngày      tháng 3 năm 2025

             *  
          Số        -CV/BTGDVTU   
                Về việc định hướng công tác
              tuyên truyền tháng 4 năm 2025
                              Kính gửi: - Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức chính  trị - xã hội tỉnh,
                                  - Các cơ quan báo chí trong tỉnh,
                                  - Ban Tuyên giáo và Dân vận cấp ủy huyện (tương đương).

1. Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị
- Tiếp tục thông tin, tuyên truyền công tác chuẩn bị đại hội đảng bộ các cấp, tiến tới Đại hội lần thứ XIV của Đảng; chú ý những nội dung chỉ đạo mới của Bộ Chính trị, đồng chí Tổng Bí thư về công tác xây dựng văn kiện Đại hội XIV của Đảng để nghiên cứu, vận dụng khi xây dựng, bổ sung, hoàn thiện văn kiện đại hội đảng bộ địa phương, bộ, ngành trong bối cảnh cả nước đang triển khai mạnh mẽ chủ trương tinh gọn bộ máy hệ thống chính trị và sáp nhập các đơn vị hành chính, trong đó có một số vấn đề sau: 

Một là, khi bổ sung, hoàn thiện các dự thảo văn kiện đại hội đảng bộ sau sáp nhập đơn vị hành chính cần nhận thức rõ đây không chỉ đơn thuần là vấn đề điều chỉnh địa giới hành chính mà còn là vấn đề điều chỉnh không gian kinh tế; xác định các tiềm năng phát triển, nhiệm vụ, giải pháp, khâu đột phá cho đơn vị hành chính mới; điều chỉnh cơ chế phân công, phân cấp, phân bổ và kết hợp các nguồn lực kinh tế; đánh giá lại quy hoạch quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch và định hướng phát triển các tỉnh, thành phố sau sáp nhập... 

Phản ánh dư luận xã hội và kiến nghị giải pháp thông tin, tuyên truyền trước những vấn đề mới nảy sinh trong quá trình triển khai xây dựng và thực hiện các đề án về: sáp nhập một số đơn vị hành chính cấp tỉnh, không tổ chức cấp huyện, tiếp tục sáp nhập đơn vị hành chính cấp xã: sắp xếp, tinh gọn các cơ quan Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội, các hội quần chúng do Đảng và Nhà nước giao nhiệm vụ (cấp Trung ương, cấp tỉnh và cấp xã) sau khi sáp nhập, hợp nhất; về hệ thống tổ chức đảng ở địa phương (cấp tỉnh và cấp xã); về hệ thống tòa án, viện kiểm sát ở địa phương theo định hướng không tổ chức cấp huyện; về tiếp tục sắp xếp tổ chức Quân đội; việc rà soát, sửa đổi, bổ sung các quy định của Đảng, Hiến pháp, pháp luật của Nhà nước... theo Kế hoạch số 14-KH/BTGDVTW, ngày 12/3/2025 của Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương. 

Hai là, tuyên truyền quan điểm của Đảng ta về phát triển kinh tế tư nhân; đóng góp của kinh tế tư nhân trong sự phát triển chung của đất nước; phân tích các quan điểm, nhận thức, yêu cầu mới về vai trò của kinh tế tư nhân trong nội dung bài viết “Phát triển kinh tế tư nhân - Đòn bẩy cho một Việt Nam thịnh vượng" của đồng chí Tổng Bí thư Tô Lâm. Cần đánh giá đúng vai trò của khu vực kinh tế này trong phát triển đất nước, xóa bỏ mọi định kiến đối với kinh tế tư nhân, không sợ kinh tế tư nhân phát triển làm chệch hướng xã hội chủ nghĩa (nhà nước có đầy đủ công cụ để điều tiết nền kinh tế theo định hướng này); phải coi kinh tế tư nhân là một động lực quan trọng nhất của nền kinh tế, phấn đấu đến năm 2030 có ít nhất 2 triệu doanh nghiệp; có chính sách để phát triển các doanh nghiệp “đầu đàn” dẫn dắt tăng trưởng, vươn tầm quốc tế. Nghiên cứu làm rõ những yếu tố để phát triển nhanh và bền vững của địa phương; vai trò các thành phần kinh tế để tăng trưởng GDP, tăng năng suất lao động, tạo công ăn việc làm; định hướng phát triển hiện đại ngành công nghiệp, nông nghiệp, dịch vụ ở địa phương; việc hình thành các vùng, cực tăng trưởng với mục tiêu cụ thể để đóng góp cho GDP cả nước. 

Ba là, các giải pháp xây dựng môi trường pháp lý thuận lợi, môi trường kinh doanh minh bạch, an toàn, chi phí thấp để đưa địa phương phát triển tăng tốc, bứt phá; đồng thời góp phần thực hiện mục tiêu đưa Việt Nam trở thành quốc gia đi đầu trong cải cách hành chính, khởi nghiệp, sáng tạo, có môi trường đầu tư kinh doanh thông thoáng... 

Bốn là, giải pháp phát triển nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao ở địa phương; các giải pháp huy động nguồn lực; chiến lược thu hút vốn FDI cũng như vốn đầu tư gián tiếp tại địa phương; huy động nguồn vốn trong nhân dân tham gia kinh doanh; nuôi dưỡng nguồn lực phát triển... 

Năm là, tiếp tục rà soát các nội dung trong dự thảo văn kiện để đảm bảo cân đối giữa phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội; nghiên cứu những chính sách tăng trưởng, để mức sống của người dân tương ứng với tốc độ tăng trưởng kinh tế và người dân được thụ hưởng những thành tựu phát triển kinh tế mang lại. 

- Tiếp tục thông tin, tuyên truyền tình hình và kết quả triển khai thực hiện các nhiệm vụ sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy hệ thống chính trị theo chỉ đạo của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bộ Chính trị, Ban Bí thư, tại các văn bản: Kết luận số 121-KL/TW, ngày 24/01/2025 về tổng kết Nghị quyết số 18-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII; Kết luận số 126-KL/TW, ngày 14/02/2025 về một số nội dung, nhiệm vụ tiếp tục sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị năm 2025; Kết luận số 127-KL/TW, ngày 28/02/2025 về triển khai nghiên cứu, đề xuất tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị; Kết luận số 128-KL/TW, ngày 07/3/2025 về chủ trương công tác cán bộ. 

- Tiếp tục thông tin, tuyên truyền quan điểm của Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đảng ta về công tác phòng, chống lãng phí; phân tích nội dung Bài viết “Chống lãng phí” của Tổng Bí thư Tô Lâm; phản ánh hoạt động và chỉ đạo của Ban Chỉ đạo phòng, chống lãng phí và Chương trình, Kế hoạch hành động của Chính phủ; tập trung làm rõ những nội dung trong Chỉ thị số 08/CT-TTg, ngày 17/3/2025 của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh phòng, chống lãng phí, khơi thông nguồn lực, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế. 

- Tuyên truyền những thành tựu trong công tác lý luận của Đảng, đánh giá những kết quả đạt được sau 10 năm thực hiện Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 09/10/2014 của Bộ Chính trị về “Công tác lý luận và định hướng nghiên cứu đến năm 2030”; nhấn mạnh tầm quan trọng, vị trí, vai trò của công tác lý luận của Đảng trong việc phục vụ hoạch định đường lối, quyết sách chiến lược, đáp ứng yêu cầu xây dựng, phát triển đất nước và bảo vệ Tổ quốc trong Kỷ nguyên mới. 

2. Tình hình, kết quả và nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 

- Phát triển kinh tế - xã hội năm 2025 với mục tiêu tăng trưởng đạt 8% trở lên theo Kế hoạch số 10-KH/BTGDVTW, ngày 25/02/2025 của Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương; tập trung làm rõ các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm để chủ động thích ứng linh hoạt, kịp thời, phù hợp, hiệu quả với tình hình thế giới, khu vực nhằm đạt được các mục tiêu tăng trưởng, giữ vững ổn định kinh tế vĩ mô, kiềm chế lạm phát, bảo đảm các cân đối lớn của nền kinh tế trong năm 2025 và những năm tiếp theo trong Chỉ thị số 06/CT-TTg, ngày 10/3/2025 của Thủ tướng Chính phủ.

- Tiếp tục thông tin, tuyên truyền quá trình thực hiện Nghị quyết số 57-NQ/TW, ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia; hoạt động và chỉ đạo của Ban Chỉ đạo Trung ương về phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số, nhất là ý kiến của đồng chí Trưởng Ban Chỉ đạo tại Phiên họp thứ 2 về các nhiệm vụ trọng tâm thời gian tới; tuyên truyền Nghị quyết số 193/2025/QH13 của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc biệt tạo đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia; Chỉ thị số 07/CT-TTg ngày 14/3/2025 của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh triển khai Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030 (Đề án 06) tại các bộ, ngành, địa phương năm 2025 và những năm tiếp theo; tình hình, kế hoạch khẩn trương triển khai Đề án chuyển đổi số trong các cơ quan Đảng với tinh thần “Cơ quan tham mưu chiến lược của Đảng không thể chậm trễ trong thực hiện chuyển đổi số”, trước mắt kịp thời cho các hoạt động phục vụ Đại hội Đảng; tình hình và phổ cập phong trào “Bình dân học vụ số”, kiến thức, kỹ năng số cho mọi tầng lớp nhân dân. 

- Thông tin, tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về đảm bảo an sinh xã hội, trong đó có việc triển khai thực hiện Kết luận của Bộ Chính trị và Chỉ thị của Chính phủ thực hiện miễn toàn bộ học phí cho học sinh từ mầm non đến hết trung học phổ thông công lập trên phạm vi cả nước bắt đầu từ đầu năm học mới 2025 - 2026; kết quả thực hiện và những nhiệm vụ, giải pháp thời gian tới nhằm tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, thúc đẩy phát triển nhà ở xã hội và xóa nhà tạm, nhà dột nát trên phạm vi cả nước... 
3. Về các hoạt động đối ngoại, ngoại giao quan trọng của Đảng, Nhà nước
- Thông tin, tuyên truyền kết quả chuyến thăm cấp Nhà nước tới Cộng hòa Indonesia, thăm chính thức Ban Thư ký Hiệp hội các quốc gia Đông Nam Á (ASEAN) và thăm chính thức Cộng hòa Singapore của Tổng Bí thư Tô Lâm và Phu nhân từ ngày 09 - 13/3/2025; qua đó khẳng định quan điểm nhất quán trong đường lối đối ngoại chủ động, tích cực hội nhập quốc tế của Đảng, Nhà nước ta; khẳng định sự coi trọng phát triển quan hệ với các nước láng giềng và các nước trong khu vực của Việt Nam.

Làm sâu sắc và nổi bật những nội dung trong Bài phát biểu chính sách của đồng chí Tổng Bí thư Tô Lâm: “Tầm nhìn của Việt Nam về khu vực ASEAN, chủ trương, đường lối đối ngoại và hội nhập quốc tế của Việt Nam trong kỷ nguyên vươn mình của dân tộc” tại Lễ kỷ niệm 30 năm Việt Nam gia nhập ASEAN (ngày 10/3/2025). 

- Tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm với 9 quốc gia, đối tác thuộc nhóm ưu tiên có kỷ niệm năm tròn, năm chẵn về quan hệ ngoại giao với Việt Nam gồm: Trung Quốc, Hoa Kỳ, Nga, Cuba, Đức, Indonesia, New Zealand, ASEAN và EU. Qua đó, góp phần làm sâu sắc, khẳng định đường lối đối ngoại độc lập, tự chủ, hòa bình, hữu nghị, hợp tác và phát triển, đa dạng hóa, đa phương hóa quan hệ đối ngoại; Việt Nam là bạn, là đối tác tin cậy và là thành viên tích cực, có trách nhiệm trong cộng đồng quốc tế. 

- Tiếp tục tuyên truyền, nêu bật những thành tựu của Việt Nam trong lĩnh vực quyền con người thời gian qua, các phương hướng và những nhiệm vụ trọng tâm của công tác nhân quyền trong năm 2025 theo các tài liệu chính thức của Văn phòng Thường trực Ban Chỉ đạo Nhân quyền Chính phủ, tạo tiền đề thuận lợi cho công tác vận động tái ứng cử vào Hội đồng Nhân quyền Liên hợp quốc nhiệm kỳ 2026 - 2028. Đấu tranh, phản bác các luận điệu sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch, phản động về thành tựu bảo đảm quyền con người ở Việt Nam. 

Tuyên truyền thành tựu bảo đảm quyền tự do tôn giáo, tín ngưỡng ở Việt Nam gắn với tuyên truyền các hoạt động chuẩn bị Đại lễ Phật đản Vesak Liên hợp quốc năm 2025 (dự kiến diễn ra từ ngày 06 - 08/5/2025 tại Thành phố Hồ Chí Minh với sự tham gia của 80 quốc gia trên thế giới); ý nghĩa của Đại lễ và các giá trị tốt đẹp của Phật giáo. 

4. Một số nội dung quan trọng khác 

- Tuyên truyền về sự kiện Kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2025); Tuyên truyền tổng kết 50 năm nền văn học, nghệ thuật Việt Nam sau ngày đất nước thống nhất (30/4/1975 -30/4/2025); Tuyên truyền việc triển khai thực hiện Quyết định số 266/2025/QĐ-CTN, ngày 03/3/2025 của Chủ tịch nước về đặc xá năm 2025 nhân dịp 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước; tiếp tục tuyên truyền, vận động cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và Nhân dân tích cực hưởng ứng Cuộc thi “Tổ quốc bên bờ sóng" lần thứ III, năm 2025 và Cuộc thi trực tuyến “Tự hào Việt Nam” (từ tháng 5 đến tháng 8/2025). 
- Tuyên truyền, vận động cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và Nhân dân hưởng ứng các quan điểm chỉ đạo của Tổng Bí thư Tô Lâm trong bài viết “Học tập suốt đời”. Nhấn mạnh tầm quan trọng của việc xây dựng xã hội học tập, trong đó mỗi công dân - đặc biệt là cán bộ, đảng viên - cần ý thức rõ trách nhiệm tự học tập suốt đời như một nhiệm vụ cách mạng; học tập suốt đời để dám nghĩ, dám nói, dám làm, dám chịu trách nhiệm, dám hy sinh vì lợi ích chung, để trở thành người có ích cho xã hội. 

                                                                                   K/T TRƯỞNG BAN
Nơi nhận:                                                PHÓ TRƯỞNG BAN THƯỜNG TRỰC
- TTTU (b/c), 

- Như trên,
- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch,
- Lãnh đạo Ban,
- Báo cáo viên cấp tỉnh,
- Các phòng thuộc Ban,                                                                                       
- Lưu Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy.                       
          Phạm Nguyễn Hoàng Vũ                                             
