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	TỈNH ỦY TIỀN GIANG
*

   Số 29-NQ/TU

                
	                    ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

                 Tiền Giang, ngày 23 tháng 4 năm 2025


NGHỊ QUYẾT
tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đào tạo nghề và
hỗ trợ việc làm cho thanh niên là hạ sĩ quan, chiến sĩ hoàn thành nghĩa
vụ Quân sự, nghĩa vụ Công an nhân dân xuất ngũ giai đoạn 2025 - 2030
-----
Thời gian qua, lực lượng thanh niên là hạ sĩ quan, chiến sĩ hoàn thành nghĩa vụ Quân sự, nghĩa vụ Công an nhân dân xuất ngũ (gọi chung là thanh niên xuất ngũ) trở về địa phương luôn phát huy vai trò tiên phong, xung kích trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Hàng năm, tỉnh có khoảng 1.788 thanh niên xuất ngũ, đây là nguồn nhân lực chất lượng, có sức khỏe tốt, ý thức tổ chức kỷ luật cao; do đó, công tác đào tạo nghề, hỗ trợ việc làm cho thanh niên xuất ngũ là yêu cầu cần thiết, cần được sự quan tâm của các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội, giúp cho thanh niên xuất ngũ trở về địa phương có nghề nghiệp, việc làm ổn định, tăng thu nhập, góp phần nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. 
Để thực hiện có hiệu quả Quyết định số 121/2009/QĐ-TTg ngày 09/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ về cơ chế hoạt động của các cơ sở dạy nghề thuộc Bộ Quốc phòng và chính sách hỗ trợ bộ đội xuất ngũ; Đề án số 18/ĐA-BCA-X01 ngày 10/7/2023 của Bộ trưởng Bộ Công an về dạy nghề, hỗ trợ việc làm cho hạ sĩ quan, chiến sĩ nghĩa vụ Công an nhân dân xuất ngũ giai đoạn 2023 - 2030, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Nghị quyết về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đào tạo nghề và hỗ trợ việc làm cho thanh niên hoàn thành nghĩa vụ Quân sự, nghĩa vụ Công an nhân dân xuất ngũ giai đoạn 2025 - 2030 như sau:  
I- QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU

1. Quan điểm 

- Tăng cường, nâng cao vai trò lãnh đạo của các cấp ủy đảng; quản lý, điều hành của chính quyền; phối hợp tích cực của các cơ quan, đơn vị, địa phương, các công ty, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh trong đào tạo nghề, hỗ trợ việc làm cho thanh niên xuất ngũ. 

- Đào tạo nghề, hỗ trợ việc làm cho thanh niên xuất ngũ nhằm nâng cao chất lượng lao động, bảo đảm thực hiện công bằng xã hội về cơ hội học nghề, cơ hội việc làm và là chính sách hậu phương quan trọng đối với thanh niên xuất ngũ. 

- Được đào tạo nghề, hỗ trợ việc làm là quyền lợi, nguyện vọng chính đáng của thanh niên xuất ngũ. Quan tâm thực hiện tốt công tác đào tạo nghề, hỗ trợ việc làm cho thanh niên xuất ngũ, góp phần tác động tích cực, tạo niềm tin, phấn khởi đối với bản thân và gia đình thanh niên thực hiện nghĩa vụ Quân sự, nghĩa vụ Công an nhân dân, giúp công tác tuyên truyền, vận động, tuyển chọn thanh niên thực hiện nghĩa vụ Quân sự, nghĩa vụ Công an nhân dân hàng năm đạt kết quả tốt. 

2. Mục tiêu 

- Nâng cao nhận thức, sự chung tay của toàn xã hội và cộng đồng để thực hiện tốt công tác đào tạo nghề và hỗ trợ việc làm cho thanh niên xuất ngũ. 

- Hàng năm, có 100% thanh niên xuất ngũ được tuyên truyền, tư vấn học nghề và hỗ trợ việc làm.

II- NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

1. Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng đối với công tác dạy nghề, hỗ trợ việc làm cho thanh niên xuất ngũ

- Quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm, hiệu quả các quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác thanh niên, nhất là việc dạy nghề, hỗ trợ việc làm cho thanh niên xuất ngũ; khuyến khích, phát huy tiềm năng của thanh niên xuất ngũ trong lao động sản xuất, phát triển kinh tế - xã hội. 

- Nâng cao vai trò, trách nhiệm của các cấp ủy, nhất là người đứng đầu trong lãnh đạo, chỉ đạo công tác đào tạo nghề, hỗ trợ việc làm cho thanh niên xuất ngũ; các cơ quan chức năng, cơ sở đào tạo nghề, công ty, doanh nghiệp trong công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm, đảm bảo quyền lợi cho thanh niên xuất ngũ. 
- Tuyên truyền, vận động thanh niên xuất ngũ ngoài việc tham gia lao động xã hội còn tích cực đóng góp, tham gia vào công tác bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở.

2. Tăng cường tuyên truyền, hướng nghiệp, tư vấn học nghề và việc làm đối với thanh niên xuất ngũ

- Thường xuyên xây dựng kế hoạch, chương trình tổ chức gặp mặt định hướng nghề nghiệp, thông tin về các chương trình đào tạo nghề, nhu cầu việc làm, chính sách hỗ trợ đào tạo nghề cho chiến sĩ nghĩa vụ trong thời gian phục vụ tại ngũ, đảm bảo toàn bộ chiến sĩ nghĩa vụ trước khi xuất ngũ được thông tin đầy đủ, kịp thời các chính sách đào tạo nghề, hỗ trợ việc làm. 

- Phối hợp với các công ty, doanh nghiệp, khu, cụm công nghiệp tổ chức cho thanh niên tham gia các hoạt động cung ứng, giới thiệu việc làm; tham quan, trải nghiệm thực tế nghề nghiệp tại các cơ sở đào tạo, tổ chức, doanh nghiệp; tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng kỹ năng tìm việc, kỹ năng làm việc. 
3. Kinh phí đào tạo nghề, hỗ trợ việc làm cho thanh niên xuất ngũ

Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chế độ, chính sách về đào tạo nghề, hỗ trợ việc làm cho thanh niên xuất ngũ theo quy định tại Luật nghĩa vụ quân sự, Luật Công an nhân dân; Nghị định số 61/2015/NĐ-CP ngày 09/7/2015 của Chính phủ quy định về chính sách hỗ trợ tạo việc làm và quỹ quốc gia về việc làm; Nghị định số 27/2016/NĐ-CP ngày 06/4/2016 của Chính phủ quy định một số chế độ, chính sách đối với hạ sĩ quan, binh sĩ phục vụ tại ngũ, xuất ngũ và thân nhân của hạ sĩ quan, binh sĩ tại ngũ; Thông tư số 43/2016/TT-BLĐTBXH ngày 28/12/2016 của Bộ Trưởng Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội hướng dẫn thực hiện chính sách hỗ trợ đào tạo nghề cho các đối tượng quy định tại Điều 14 Nghị định số 61/2015/NĐ-CP của Chính phủ; Thông tư số 95/2016/TT-BQP ngày 28/6/2016 của Bộ Quốc phòng hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 27/2016 của Chính phủ; Thông tư số 63/2023/TT-BCA ngày 15/11/2023 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về tuyển chọn và thực hiện chế độ, chính sách đối với công dân thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân.   
III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các Ban đảng, Đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy; các sở, ban, ngành, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh; Ban Thường vụ các huyện, thành, thị ủy tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm Nghị quyết của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; cụ thể hóa Nghị quyết thành chương trình, kế hoạch thực hiện phù hợp với tình hình thực tế của từng cơ quan, đơn vị, địa phương.

2. Đảng ủy Ủy ban nhân dân tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết của Ban Thường vụ Tỉnh ủy phù hợp với tình hình thực tế của địa phương; lãnh đạo các sở, ngành, cơ quan, đơn vị có liên quan thực hiện tốt công tác phối hợp, tạo điều kiện thuận lợi về cơ chế, chính sách đào tạo nghề, hỗ trợ việc làm, bảo đảm quyền lợi cho thanh niên xuất ngũ. 

3. Đảng ủy Công an tỉnh, Đảng ủy Quân sự tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan xây dựng kế hoạch tổ chức chương trình tư vấn hướng nghiệp, đào tạo nghề, giới thiệu việc làm cho thanh niên xuất ngũ; theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện Nghị quyết, định kỳ hàng năm báo cáo kết quả thực hiện về Ban Thường vụ Tỉnh ủy theo dõi, chỉ đạo.  
	Nơi nhận:
- Đảng ủy Công an Trung ương,
- Quân ủy Trung ương,
- Các UV BCH Đảng bộ tỉnh,
- Các ban đảng, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy,
- Các sở, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc 

  và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh,
- Ban Thường vụ các huyện, thành, thị ủy, 
- Phòng Tổng hợp,
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
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