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TỈNH ỦY TIỀN GIANG
ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

*
Tiền Giang, ngày 09 tháng 11 năm 2022

Số 69-KH/TU
KẾ HOẠCH
tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt và tuyên truyền Nghị quyết 
Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII
-----
Thực hiện Kế hoạch 212-KH/BTGTW, Hướng dẫn 78-HD/BTGTW ngày 07/11/2022 của Ban Tuyên giáo Trung ương về việc tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt và tuyên truyền Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII, Ban Thường vụ Tỉnh ủy xây dựng Kế hoạch tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt và tuyên truyền Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII, như sau:

I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt và tuyên truyền Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII nhằm giúp các cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, tổ chức chính trị - xã hội các cấp, cán bộ, đảng viên nắm vững, hiểu rõ những nội dung cơ bản, cốt lõi và những điểm mới trong các Văn kiện của Nghị quyết, qua đó tăng cường đấu tranh, phòng chống các quan điểm sai trái, thù địch, nhận thức lệch lạc, tạo sự thống nhất về nhận thức, hành động của cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân.

Việc nghiên cứu, học tập, quán triệt và tuyên truyền Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII phải tổ chức nghiêm túc, phù hợp, sát từng cơ quan, đơn vị, địa phương. Đồng chí Bí thư cấp ủy là người trực tiếp lãnh đạo, chỉ đạo, chủ trì, chịu trách nhiệm về việc tổ chức triển khai, quán triệt, tuyên truyền và xây dựng chương trình của cấp ủy thực hiện Nghị quyết đảm bảo hiệu quả, sát với tình hình thực tiễn của đơn vị mình để thực hiện, nhanh chóng đưa nghị quyết đi vào cuộc sống.
Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc quán triệt, triển khai, tuyên truyền và tổ chức thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII.

Tuyên truyền rộng rãi trong đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân những nội dung cốt lõi của Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII.

II- TỔ CHỨC NGHIÊN CỨU, HỌC TẬP,  QUÁN TRIỆT VÀ TUYÊN TRUYỀN NGHỊ QUYẾT

1. Nội dung nghiên cứu, học tập, quán triệt và tuyên truyền
- Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về “Tiếp tục xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong giai đoạn mới”;

- Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về “Tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo, cầm quyền của Đảng đối với hệ thống chính trị trong giai đoạn mới”;
- Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về “Tiếp tục đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045”;

- Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về “Định hướng Quy hoạch tổng thể quốc gia thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050”.

2. Tài liệu Hội nghị
- Văn kiện Hội nghị Trung ương 6 khóa XIII;

- Tài liệu Nghiên cứu các văn kiện Hội nghị Trung ương 6 khóa XIII (dùng cho cán bộ chủ chốt và báo cáo viên);

- Tài liệu học tập các văn kiện Hội nghị Trung ương 6 khóa XIII (dùng cho cán bộ, đảng viên ở cơ sở);
- Tài liệu Hỏi - đáp các văn kiện Hội nghị Trung ương 6 khóa XIII (dùng cho đoàn viên, hội viên các tổ chức chính trị - xã hội và tuyên truyền trong nhân dân).
3. Tổ chức các lớp học tập, quán triệt trong Đảng bộ và tuyên truyền trong nhân dân

3.1. Tổ chức các lớp nghiên cứu, học tập, quán triệt 
Ban Thường vụ Tỉnh ủy kết nối Hội nghị trực tuyến toàn quốc nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII do Bộ Chính trị, Ban Bí thư tổ chức, đến điểm cầu các huyện, thành, thị (tương đương), các xã, phường, thị trấn trong toàn tỉnh. 

* Thời gian: từ ngày 24 - 26/11/2022.
* Thành phần tham dự
- Tại điểm cầu Hội trường Ấp Bắc - Trung tâm Hội nghị tỉnh
+ Các đồng chí nguyên Bí thư, Phó Bí thư Tỉnh ủy; nguyên Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy; nguyên Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, đang sinh hoạt trên địa bàn thành phố Mỹ Tho.
+ Các Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XI, đang công tác trên địa bàn thành phố Mỹ Tho; 
+ Trưởng, phó các sở, ban, ngành, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh, Báo Ấp Bắc, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh.

+ Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy; Báo cáo viên cấp tỉnh đang sinh hoạt trên địa bàn thành phố Mỹ Tho. 
+ Đảng viên của cơ quan Văn phòng Tỉnh ủy, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy, Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Ban Dân vận Tỉnh ủy, Ban Nội chính Tỉnh ủy, Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội - Hội đồng nhân dân tỉnh, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh (giao lãnh đạo các cơ quan, đơn vị mời).

+ Phóng viên Báo Nhân dân, Thông tấn xã Việt Nam - Cơ quan thường trú tại Tiền Giang, Báo Ấp Bắc, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh (đến ghi hình, đưa tin).
- Tại điểm cầu Hội trường Văn phòng Tỉnh ủy, Số 58D1, Nguyễn Ngọc Ba, Phường 6, thành phố Mỹ Tho (giao Đảng ủy Khối cơ quan và doanh nghiệp tỉnh mời).
Ban Chấp hành Đảng bộ Khối cơ quan và doanh nghiệp tỉnh; Bí thư, Phó Bí thư chi bộ cơ sở, đảng bộ cơ sở trực thuộc Đảng ủy Khối cơ quan và doanh nghiệp tỉnh; đảng viên cơ quan Đảng ủy Khối cơ quan và doanh nghiệp tỉnh. Ngoài ra, căn cứ vào Hội trường Ban Thường vụ Đảng ủy khối cơ quan và doanh nghiệp tỉnh có thể mời thêm thành phần dự.
- Tại điểm cầu Trường Chính trị tỉnh: Ban Giám hiệu, cán bộ, đảng viên giảng viên, viên chức và học viên đang học tại Trường chính trị tỉnh. 
- Điểm cầu Trường Đại học Tiền Giang: Ban Giám hiệu, đảng viên, cán bộ, giảng viên, viên chức của trường.
- Tại điểm cầu Hội trường cấp ủy huyện, thành, thị (giao cấp ủy huyện, thành, thị mời và chuẩn bị tài liệu)
+ Các đồng chí nguyên Bí thư, Phó Bí thư Tỉnh ủy; nguyên Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy; nguyên Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh nghỉ hưu, đang sinh hoạt trên địa bàn các huyện, thị xã.
+ Các đồng chí nguyên trưởng, phó sở, ban, ngành tỉnh nghỉ hưu, đang sinh hoạt trên địa bàn các huyện, thành phố, thị xã.

+ Các Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XI, báo cáo viên cấp tỉnh đang công tác trên địa bàn các huyện, thành phố, thị xã.

+ Các đồng chí nguyên là Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ các huyện, thành, thị nghỉ hưu, đang sinh hoạt trên địa bàn các huyện, thành phố, thị xã.
+ Các đồng chí sĩ quan lực lượng vũ trang có cấp hàm từ đại tá trở lên nghỉ hưu, đang sinh hoạt trên địa bàn các huyện, thành phố, thị xã.

+ Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ huyện, thành, thị; trưởng, phó và đảng viên các phòng, ban, ngành, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội cấp huyện; hiệu trưởng các trường phổ thông trung học; báo cáo viên cấp huyện.

- Tại điểm cầu của Đảng ủy Công an, Quân sự, Bộ đội Biên phòng tỉnh căn cứ điều kiện Hội trường quyết định thành phần mời dự Hội nghị tại điểm cầu của đơn vị mình.

- Tại điểm cầu các xã, phường, thị trấn (giao cấp uỷ xã, phường, thị trấn mời).
+ Các đồng chí nguyên là Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ các huyện, thành, thị nghỉ hưu, đang sinh hoạt tại xã, phường, thị trấn.
+ Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ các huyện, thành, thị là Bí thư Đảng ủy xã, phường, thị trấn dự tại điểm cầu xã, phường, thị trấn; chịu trách nhiệm kiểm tra, giám sát việc học tập của cán bộ, đảng viên của đơn vị, địa phương.
+ Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ xã, phường, thị trấn và đảng viên trong đảng bộ; các đồng chí lãnh đạo đoàn thể không phải là đảng viên và một số đại biểu quần chúng ưu tú.
- Đối với các Đảng ủy cơ sở trực thuộc Đảng ủy Khối cơ quan và doanh nghiệp tỉnh, căn cứ tình hình thực tế của đơn vị, nếu có nhu cầu kết nối Hội nghị trực tuyến thì báo cáo Đảng ủy Khối cơ quan và doanh nghiệp tỉnh để thực hiện. Giao Đảng ủy Khối cơ quan và doanh nghiệp tỉnh theo dõi, chỉ đạo.

Sau hội nghị trực tuyến, các cấp ủy tổ chức cho cán bộ, đảng viên còn lại tham gia học tập và hoàn thành trước ngày 15/12/2022. Thời gian nghiên cứu, học tập, quán triệt: 02 ngày (trong đó: 1,5 ngày nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết; 0,5 ngày triển khai Chương trình của cấp ủy thực hiện Nghị quyết). 

3.2. Tuyên truyền trong nhân dân

Ban Dân vận Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội xây dựng kế hoạch tổ chức tuyên truyền trong hội viên, đoàn viên và nhân dân với hình thức và quy mô phù hợp với từng đối tượng theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy. 
Đối với các chức sắc tôn giáo gắn việc học tập, tuyên truyền Nghị quyết với tuyên truyền, phổ biến chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước về tôn giáo.

III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Văn phòng Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp với các Ban đảng, Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng các Chương trình của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII; công tác chuẩn bị tài liệu, khánh tiết và hậu cần của Hội nghị triển khai trực tuyến nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII.

2. Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh chủ trì, phối hợp các đơn vị có liên quan xây dựng Chương trình của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII gồm: (1) Nghị quyết về “Tiếp tục đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045”; (2) Nghị quyết về “Định hướng Quy hoạch tổng thể quốc gia thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050”. Thời gian hoàn thành trước ngày 18/11/2022.
3.  Ban Nội chính Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp các ngành có liên quan xây dựng Chương trình của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về “Tiếp tục xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong giai đoạn mới” Thời gian hoàn thành trước ngày 18/11/2022.
4. Ban Tổ chức Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp các ngành có liên quan xây dựng Chương trình của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về “Tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo, cầm quyền của Đảng đối với hệ thống chính trị trong giai đoạn mới”. Thời gian hoàn thành trước ngày 18/11/2022.
5. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Uỷ ban Kiểm tra Tỉnh ủy tổ chức kiểm tra, giám sát việc tổ chức học tập, triển khai, quán triệt trong cán bộ, đảng viên, báo cáo Thường trực Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Ban Tuyên giáo Trung ương.

6. Ban Dân vận Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp với Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh, Báo Ấp Bắc, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, các Đài truyền thanh - Truyền hình huyện và Đài truyền thanh xã, phường, thị trấn xây dựng kế hoạch, mở chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền, phổ biến sâu, rộng trong đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân những nội dung cốt lõi của Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII. Định kỳ báo cáo kết quả việc tổ chức triển khai, học tập trong các đối tượng đoàn viên, hội viên và nhân dân về Ban Thường vụ Tỉnh ủy (qua Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy).

7. Trường Chính trị tỉnh, Trung tâm chính trị các huyện, thành, thị, Trường Đại học Tiền Giang, các Trường Cao đẳng, trung học chuyên nghiệp; ngành giáo dục - đào tạo đưa nội dung Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII vào chương trình giảng dạy ở các môn lý luận chính trị và nghiên cứu khoa học.

8. Các cấp ủy lãnh đạo, chỉ đạo việc nghiên cứu học tập, quán triệt và tuyên truyền Nghị quyết trong cán bộ, đảng viên và nhân dân với hình thức phù hợp với từng đối tượng cụ thể. Đồng chí Bí thư cấp ủy, người đứng đầu cơ quan, đơn vị trực tiếp lãnh đạo, chỉ đạo việc quán triệt, triển khai, tuyên truyền và xây dựng Chương trình của cấp ủy thực hiện Nghị quyết gắn với chức năng, nhiệm vụ và phù hợp với đặc điểm của cơ quan, đơn vị, địa phương, đảm bảo tính khả thi, thiết thực, hiệu quả để đưa nghị quyết đi vào cuộc sống. Thường xuyên kiểm tra, giám sát việc tổ chức nghiên cứu, học tập, triển khai, quán triệt, tuyên truyền trong cán bộ, đảng viên; định kỳ sơ kết, tổng kết báo cáo kết quả về Ban Thường vụ Tỉnh ủy (qua Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy) để tổng hợp.
Sau đợt quán triệt, triển khai, các cấp ủy đảng, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh báo cáo về Ban Thường vụ Tỉnh ủy (qua Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy) trước ngày 20/12/2022.

T/M BAN THƯỜNG VỤ

Nơi nhận:
PHÓ BÍ THƯ
- Ban Tuyên giáo Trung ương,
- Văn phòng Trung ương Đảng,
- Ủy viên BCH Đảng bộ tỉnh,
- Các Ban đảng, Ban Cán sự đảng, Đảng đoàn,
- Các sở, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc và

  đoàn thể tỉnh,
- Cấp ủy huyện và tương đương, 
Võ Văn Bình
- Lãnh đạo Văn phòng Tỉnh ủy,

- Phòng TC - HC, QT, CY - CNTT, TH,
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
