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TỈNH ỦY TIỀN GIANG                                  ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                     *                                                Tiền Giang, ngày 31 tháng 3 năm 2023 

        Số 36-CTr/TU
CHƯƠNG TRÌNH
thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XIII)

 về tiếp tục xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền 
xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong giai đoạn mới
-----
Thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW ngày 09/11/2022 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XIII), Kế hoạch 11-KH/TW ngày 28/11/2022 của Bộ Chính trị về tiếp tục xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong giai đoạn mới, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh xây dựng Chương trình thực hiện như sau:
I- ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
Thực hiện chủ trương xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam; thời gian qua, tỉnh đã tổ chức thực hiện tốt công tác dân vận, quy chế dân chủ ở cơ sở đạt hiệu quả thiết thực; quyền làm chủ của nhân dân tiếp tục được phát huy thông qua việc tham gia giám sát, góp ý xây dựng Đảng, chính quyền. Xây dựng tổ chức bộ máy cơ quan Đảng, chính quyền, đoàn thể các cấp ngày càng tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; chất lượng hoạt động của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các cấp được nâng lên; nâng cao chất lượng tiếp xúc cử tri, lắng nghe tâm tư, nguyện vọng, ý kiến phản ánh, giải trình, trả lời chất vấn của cử tri, đảm bảo phát huy hình thức dân chủ đại diện của nhân dân. Tổ chức bộ máy các cơ quan tư pháp, bổ trợ tư pháp từng bước được kiện toàn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội tăng cường giám sát, đóng góp ý kiến, phản biện xã hội; các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước gắn với phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh mang lại hiệu quả thiết thực, đi vào chiều sâu, khơi dậy động lực, phát huy quyền làm chủ, tạo sự đồng thuận trong xã hội, góp phần tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Hệ thống văn bản quy phạm pháp luật được xây dựng, sửa đổi, bổ sung ngày càng hoàn thiện; các văn bản quy phạm pháp luật luôn mang tính định hướng chiến lược, phục vụ hiệu quả công tác quản lý nhà nước và phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. 
Tuy nhiên, việc triển khai thực hiện chủ trương về xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam còn gặp nhiều khó khăn, do Trung ương chưa có văn bản quy định toàn diện; nhận thức của một ít cấp ủy, chính quyền và một bộ phận cán bộ, đảng viên và nhân dân trong thực hiện các chủ trương, nhiệm vụ về xây dựng, hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam còn hạn chế. Nguồn nhân lực làm công tác pháp luật, nhất là cán bộ tham mưu xây dựng chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước ở địa phương có lúc chưa sâu, còn hiện tượng sao chép văn bản quy phạm pháp luật của cấp trên; việc tổ chức thi hành pháp luật, ý thức chấp hành pháp luật của một bộ phận cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và Nhân dân có lúc chưa cao,… 

II- QUAN ĐIỂM 

1. Kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, đường lối đổi mới  của Đảng; nắm vững và xử lý tốt mối quan hệ giữa Đảng lãnh đạo, Nhà nước quản lý và Nhân dân làm chủ; giữa thực hành dân chủ xã hội chủ nghĩa và tăng cường pháp chế, bảo đảm kỷ cương xã hội; xây dựng chính quyền địa phương thật sự của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ là nhiệm vụ trọng tâm, gắn với công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; phát huy quyền làm chủ của Nhân dân, sức mạnh đại đoàn kết toàn dân, huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị với quyết tâm, nỗ lực, hành động quyết liệt, kiên trì, hiệu quả; góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu “dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”.
2. Bám sát thực tiễn của địa phương, kế thừa những thành tựu đạt được, kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại; bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ, an ninh quốc gia, chế độ xã hội chủ nghĩa. Bảo đảm đồng bộ, liên thông giữa đổi mới cải cách hành chính, cải cách tư pháp; kết hợp hài hòa giữa kế thừa, ổn định với đổi mới, phát triển; tiến hành khẩn trương, có trọng tâm, trọng điểm. Những vấn đề thực tiễn đòi hỏi, đã rõ, thực tiễn chứng minh là đúng, có sự thống nhất cao thì kiên quyết thực hiện; những vấn đề chưa rõ, còn nhiều ý kiến khác nhau thì tiếp tục nghiên cứu, tổng kết thực tiễn, thực hiện thí điểm khi cơ quan có thẩm quyền cho phép; những chủ trương đã thực hiện, nhưng không còn phù hợp thì nghiên cứu điều chỉnh, sửa đổi kịp thời. 
III- MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM
1. Mục tiêu 
1.1. Mục tiêu tổng quát
Tập trung lãnh đạo thực hiện chủ trương xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân do Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo; thượng tôn Hiến pháp và pháp luật, tôn trọng, bảo đảm, bảo vệ quyền con người, quyền công dân; quyền lực nhà nước được phân công rành mạch, phối hợp chặt chẽ, kiểm soát hiệu quả; cơ quan hành chính, tư pháp chuyên nghiệp, pháp quyền, hiện đại; tổ chức bộ máy cơ quan hành chính nhà nước tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có đủ phẩm chất, năng lực, chuyên nghiệp, liêm chính, đáp ứng yêu cầu phát triển địa phương.
1.2. Mục tiêu cụ thể đến năm 2030
- Triển khai thực hiện các cơ chế bảo đảm quyền làm chủ của Nhân dân, quyền con người, quyền công dân. Thượng tôn Hiến pháp và pháp luật trở thành chuẩn mực ứng xử của mọi chủ thể trong xã hội. Hệ thống văn bản quy phạm pháp luật đồng bộ, công khai, minh bạch để người dân dễ tiếp cận. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật và thực thi pháp luật, bảo đảm quyền lực nhà nước là thống nhất, được kiểm soát hiệu quả.

- Tiếp tục thực hiện chủ trương đổi mới và nâng cao chất lượng hoạt động của Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân bảo đảm thực sự là cơ quan đại biểu của Nhân dân, cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương, nâng cao hiệu quả thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định của Hiến pháp. 

- Hoàn thành cơ bản việc xây dựng cơ quan tư pháp chuyên nghiệp, hiện đại, công bằng, nghiêm minh, liêm chính, bảo vệ công lý, bảo vệ quyền con người, quyền công dân, bảo vệ chế độ xã hội chủ nghĩa, bảo vệ lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của tổ chức, cá nhân.

- Tổ chức bộ máy cơ quan hành chính nhà nước các cấp tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có đủ phẩm chất, năng lực, chuyên nghiệp, liêm chính, chí công, vô tư.
2. Nhiệm vụ trọng tâm

- Cụ thể hóa chủ trương xây dựng, hoàn thiện cơ chế kiểm soát quyền lực nhà nước; tiếp tục đẩy mạnh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, cải cách hành chính, tăng cường phân cấp, làm rõ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các tổ chức, cá nhân trong bộ máy nhà nước đi đôi với nâng cao năng lực công vụ.  
- Hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật và cơ chế tổ chức thi hành pháp luật nghiêm minh, hiệu quả, bảo đảm yêu cầu phát triển của tỉnh nhanh, bền vững. Xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật đảm bảo tính pháp lý, phù hợp, bảo đảm thượng tôn Hiến pháp, pháp luật; nâng cao chất lượng nguồn nhân lực pháp luật. 
- Đẩy mạnh cải cách tư pháp theo Nghị quyết 49-NQ/TW ngày 02/6/2005 của Bộ Chính trị (khóa IX), Kết luận 84-KL/TW ngày 29/7/2020 của Bộ Chính trị về tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết 49-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa IX) về Chiến lược Cải cách tư pháp đến năm 2020; Chỉ thị 04-CT/TU ngày 08/8/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác cải cách tư pháp. 
IV- NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
1. Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến, giáo dục, nâng cao nhận thức về Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam

Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến, giáo dục nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và Nhân dân về Hiến pháp và pháp luật; về xây dựng, hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam; về các đặc trưng của Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam, đó là: Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam do Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo; Nhà nước của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân; quyền con người, quyền công dân được công nhận, tôn trọng, bảo đảm, bảo vệ theo Hiến pháp và pháp luật; Nhà nước được tổ chức và hoạt động theo Hiến pháp và pháp luật, quản lý xã hội bằng Hiến pháp và pháp luật; quyền lực nhà nước là thống nhất, có sự phân công rành mạch, phối hợp chặt chẽ và kiểm soát hiệu quả giữa các cơ quan nhà nước trong thực hiện các quyền lập pháp, hành pháp, tư pháp; hệ thống pháp luật công bằng, nhân đạo, đầy đủ, đồng bộ, thống nhất, kịp thời, khả thi, công khai, minh bạch, ổn định, dễ tiếp cận, được thực hiện nghiêm minh và nhất quán; đảm bảo tính độc lập của toà án theo thẩm quyền xét xử, thẩm phán, hội thẩm xét xử độc lập và chỉ tuân theo pháp luật; tôn trọng và bảo đảm thực hiện các điều ước quốc tế mà nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên, bảo đảm cao nhất lợi ích quốc gia - dân tộc trên cơ sở các nguyên tắc cơ bản của Hiến chương Liên hợp quốc và luật pháp quốc tế.
2. Bảo đảm quyền làm chủ của Nhân dân, thượng tôn Hiến pháp, tôn trọng, bảo đảm, bảo vệ quyền con người, quyền công dân

- Cụ thể hóa thực hiện hiệu quả cơ chế Nhân dân thực hiện quyền lực nhà nước bằng dân chủ trực tiếp, dân chủ đại diện, nhất là dân chủ ở cơ sở; bảo đảm Nhân dân được tham gia thảo luận và kiến nghị với cơ quan nhà nước về các vấn đề của cơ sở, địa phương và cả nước; công khai, minh bạch trong tiếp nhận, xử lý, giải quyết, phản hồi ý kiến, kiến nghị, phản ánh, khiếu nại, tố cáo của Nhân dân. Phát huy dân chủ đi đôi với tăng cường pháp chế, đề cao đạo đức xã hội và trách nhiệm công dân, giữ vững kỷ luật, kỷ cương, đấu tranh kiên quyết với những biểu hiện dân chủ cực đoan, dân chủ hình thức; xử lý nghiêm hành vi lợi dụng dân chủ để xâm phạm lợi ích của Nhà nước, quyền, lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân, xâm phạm an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội. 
- Nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân, góp phần giảm thấp nhất các nguyên nhân dẫn đến phát sinh khiếu nại, tố cáo; kiên quyết đối với các vụ việc đã giải quyết đúng chính sách, pháp luật, hợp tình nhưng người dân vẫn còn khiếu nại, gắn với chủ động ngăn chặn các tình huống lợi dụng quyền khiếu nại, tố cáo để gây phức tạp về an ninh, trật tự. Các cấp ủy, chính quyền thường xuyên duy trì gặp gỡ tiếp xúc với Nhân dân ngay tại cơ sở để lắng nghe ý kiến phản ánh, kiến nghị, qua đó tuyên truyền chính sách, pháp luật, vận động và tạo điều kiện thực hiện quyền, nghĩa vụ công dân, nâng cao tinh thần đồng thuận, ủng hộ của Nhân dân.
- Chính quyền các cấp tiếp tục triển khai thực hiện nghiêm Chỉ thị 16/CT-TTg ngày 16/5/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường và đổi mới công tác dân vận trong cơ quan hành chính nhà nước, chính quyền các cấp trong tình hình mới; quan tâm giáo dục đạo đức công vụ, tinh thần, trách nhiệm, ý thức phục vụ Nhân dân cho cán bộ, công chức, viên chức; nâng cao tác phong làm việc của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức phải gần dân, biết lắng nghe ý kiến của Nhân dân, hiểu dân, học dân và có trách nhiệm với dân. Tăng cường phối hợp với Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội tuyên truyền, vận động Nhân dân thực hiện đúng các chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở. Thực hiện hiệu quả các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước; phát huy quyền làm chủ của Nhân dân trong tham gia quản lý Nhà nước, xây dựng chính quyền các cấp; giám sát hoạt động của cơ quan hành chính Nhà nước và thực hiện công vụ của cán bộ, công chức, viên chức.
- Mặt trận Tổ quốc phát huy vai trò nòng cốt trong công tác tham mưu cấp ủy, hiệp thương thống nhất các tổ chức thành viên thực hiện các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước, tạo điều kiện để đoàn viên, hội viên, Nhân dân tham gia các hoạt động theo hướng trọng tâm, trọng điểm, rõ mục tiêu, rõ nhiệm vụ, thiết thực, hiệu quả, sát cơ sở. Tiếp tục mở rộng, đa dạng hoá các hình thức tập hợp Nhân dân vào tổ chức, thông qua các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động, các nhóm nòng cốt, các câu lạc bộ,… Quan tâm chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân; chủ động nắm chắt tình hình, kịp thời đề xuất biện pháp giải quyết những vấn đề bức xúc liên quan đến đời sống Nhân dân. Thường xuyên lắng nghe, tiếp thu ý kiến chính đáng của Nhân dân để phản ánh với cấp ủy, chính quyền, góp phần thực hiện tốt vai trò “cầu nối” giữa Đảng, chính quyền với Nhân dân, dựa vào Nhân dân để xây dựng Đảng, Nhà nước trong sạch, vững mạnh.  
3. Tiếp tục hoàn thiện hệ thống pháp luật và tổ chức thực hiện pháp luật nghiêm minh, hiệu quả, bảo đảm yêu cầu phát triển đất nước nhanh, bền vững 
- Xây dựng văn bản quy phạm pháp luật đảm bảo đầy đủ, kịp thời, khả thi, công khai, minh bạch, ổn định, dễ tiếp cận, phù hợp tình hình thực tế của địa phương; đủ khả năng điều chỉnh các quan hệ xã hội, lấy quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của người dân, tổ chức, doanh nghiệp làm trung tâm, thúc đẩy đổi mới sáng tạo; tháo gỡ kịp thời khó khăn, vướng mắc, khơi dậy, phát huy mọi tiềm năng và nguồn lực, tạo bước đột phá, động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của địa phương nhanh, bền vững. Phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội và Nhân dân tham gia xây dựng văn bản pháp luật. Tăng cường kiểm tra, giám sát, xử lý văn bản quy phạm pháp luật trái pháp luật; siết chặt kỷ luật, kỷ cương, đề cao trách nhiệm, nhất là trách nhiệm người đứng đầu, kiên quyết chống tiêu cực, “lợi ích nhóm” trong công tác xây dựng văn bản pháp luật. 
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; củng cố, kiện toàn, nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội đồng phối hợp, phổ biến, giáo dục pháp luật các cấp; chú trọng tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật mới ban hành, các quy định pháp luật liên quan trực tiếp đến quyền, nghĩa vụ của người dân bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng để người dân dễ nắm, dễ hiểu, dễ thực hiện. Thường xuyên theo dõi, hướng dẫn kiện toàn, nâng cao kiến thức pháp luật cho đội ngũ hòa giải viên. Triển khai thực hiện hiệu quả nhiệm vụ xây dựng cấp xã, cấp huyện đạt chuẩn tiếp cận pháp luật theo Bộ tiêu chí quốc gia nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2021 - 2025. 

- Xây dựng, nâng cao năng lực của hệ thống dịch vụ pháp lý, trợ giúp pháp lý và hỗ trợ pháp lý để người dân, doanh nghiệp dễ tiếp cận pháp luật. Đổi mới công tác thi hành pháp luật, gắn kết chặt chẽ giữa xây dựng văn bản pháp luật với thực hiện pháp luật, bảo đảm pháp luật thực thi công bằng, nghiêm minh, nhất quán, kịp thời, hiệu lực, hiệu quả. Xác định rõ trách nhiệm của tổ chức, cá nhân trong tổ chức thi hành pháp luật. Tăng cường giám sát, kiểm tra, thanh tra, phát hiện, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật; tăng cường thi hành pháp luật trong các lĩnh vực liên quan đến lợi ích của người dân; tiếp nhận, xử lý kịp thời, hiệu quả kiến nghị, phản ánh của người dân, doanh nghiệp. 
- Củng cố, kiện toàn tổ chức pháp chế, tổ chức làm công tác pháp luật; nâng cao năng lực, trình độ, bản lĩnh chính trị của đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác xây dựng và thi hành pháp luật. Tăng cường đầu tư nguồn lực, đổi mới việc phân bổ, sử dụng hiệu quả kinh phí xây dựng và thi hành pháp luật.
4. Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân
Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân; phát huy tính dân chủ, pháp quyền, tính chuyên nghiệp trong tổ chức và hoạt động để thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ. Đề cao vai trò trung tâm của đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân; đảm bảo tiêu chuẩn, cơ cấu đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân. Gắn trách nhiệm của đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân với đơn vị bầu cử và cử tri; đổi mới nội dung, hình thức tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân; tham gia hoàn thiện cơ chế giám sát của cử tri và phương thức, tiêu chí đánh giá đối với đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân. Nâng cao chất lượng hoạt động chất vấn, giải trình, giám sát văn bản quy phạm pháp luật, chú trọng việc theo dõi, đôn đốc việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát. 
5. Tiếp tục đổi mới tổ chức và hoạt động của chính quyền địa phương; xây dựng nền hành chính nhà nước phục vụ Nhân dân, chuyên nghiệp, pháp quyền, hiện đại, hiệu lực, hiệu quả 

- Tiếp tục sắp xếp tổ chức và hoạt động của tổ chức bộ máy cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập theo hướng tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; kịp thời điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ một số cơ quan, đơn vị cho phù hợp sau khi sáp nhập theo Nghị quyết của Trung ương Đảng, các Nghị định của Chính phủ, Hướng dẫn của các bộ, ngành Trung ương; thực hiện tinh giản biên chế, quản lý chặt chẽ sử dụng biên chế của các cơ quan, đơn vị gắn với vị trí việc làm. Tăng cường vai trò, nâng cao trách nhiệm của thủ trưởng các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân trong quản lý ngành, lĩnh vực phụ trách. Thực hiện nguyên tắc một việc chỉ giao cho một cơ quan chủ trì, chịu trách nhiệm chính, các cơ quan có liên quan phối hợp thực hiện; từng bước xóa bỏ cơ chế phối hợp liên ngành, gắn với việc xác định rõ trách nhiệm của người đứng đầu. 
- Phát huy vị trí, vai trò của Ủy ban nhân dân là cơ quan chấp hành của Hội đồng nhân dân, cơ quan hành chính ở địa phương; đề cao tính chủ động, sáng tạo, tập trung xây dựng chính sách, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch kiểm tra, giám sát, bảo đảm tính thống nhất, thông suốt, kỷ luật, kỷ cương. Đổi mới công tác quản lý theo hướng hiện đại, hiệu lực, hiệu quả, bảo đảm thượng tôn Hiến pháp và pháp luật, nâng cao tính minh bạch, trách nhiệm giải trình và sự tham gia của người dân. Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 09-NQ/TU ngày 06/10/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao các chỉ số cải cách hành chính tỉnh Tiền Giang, giai đoạn 2021 - 2025; Nghị quyết 08-NQ/TU ngày 06/10/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chuyển đổi số tỉnh Tiền Giang đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030. 
- Tổ chức triển khai công tác sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã theo Kết luận 48-KL/TW ngày 30/01/2023 của Bộ Chính trị; xây dựng chính sách đặc thù thúc đẩy phát triển vùng, liên kết vùng đủ mạnh, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh. 
- Đẩy mạnh phân cấp khoa học, hợp lý, đi đôi với nâng cao trách nhiệm, gắn với bảo đảm nguồn lực, năng lực thực hiện pháp luật cho các địa phương, phát huy vai trò chủ động, sáng tạo, tự chịu trách nhiệm của từng địa phương; phân định rõ trách nhiệm giữa cá nhân và tập thể, đề cao vai trò, trách nhiệm cá nhân, nhất là người đứng đầu trong các cơ quan hành chính nhà nước và tăng cường kiểm tra, giám sát của các cơ quan hành chính nhà nước. Tập trung phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực; cải cách mạnh mẽ chế độ công vụ, công chức; hoàn thiện hệ thống tiêu chuẩn chức danh, vị trí việc làm, tiêu chuẩn nghiệp vụ, tiêu chí đánh giá cán bộ, công chức, viên chức dựa trên kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao bằng sản phẩm cụ thể và sự hài lòng của người dân, doanh nghiệp.

6. Xây dựng nền tư pháp chuyên nghiệp, hiện đại, công bằng, nghiêm minh, liêm chính, phụng sự Tổ quốc, phục vụ Nhân dân
- Tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các cơ quan tư pháp và các cơ quan, tổ chức tham gia vào quá trình tố tụng tư pháp; phòng ngừa, đấu tranh có hiệu quả với hoạt động của tội phạm, vi phạm pháp luật. Tăng cường công tác phối hợp giữa các cơ quan tố tụng với cơ quan bổ trợ tư pháp, nhất là trong hoạt động bào chữa, giám định, định giá tài sản; kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình giám định, định giá tài sản, bảo đảm kết luận giám định, định giá tài sản chính xác, đúng quy định pháp luật, phục vụ có hiệu quả hoạt động chứng minh tội phạm và đẩy nhanh tiến độ giải quyết các vụ việc, vụ án.

- Quan tâm kiện toàn tổ chức bộ máy các cơ quan tư pháp, đổi mới cơ chế thu hút, tuyển chọn người có đủ tiêu chuẩn về chính trị, phẩm chất đạo đức, công tâm, bản lĩnh nghề nghiệp, chuyên môn nghiệp vụ, kinh nghiệm, kiến thức xã hội vào nguồn thi tuyển, bổ nhiệm các chức danh tư pháp, nhất là bố trí các chức danh lãnh đạo, chủ chốt. Chú trọng đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ lý luận chính trị, chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ tư pháp, đặc biệt là đội ngũ thẩm phán, điều tra viên, kiểm sát viên, chấp hành viên, thẩm định viên thật sự có bản lĩnh chính trị, đủ phẩm chất, năng lực, uy tín, chuyên nghiệp; đào tạo đội ngũ cán bộ bổ trợ tư pháp đủ về số lượng, có trình độ chuyên môn nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới. 
- Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ chuyên môn trong hoạt động tư pháp. Quan tâm hỗ trợ việc đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, phương tiện kỹ thuật, bảo đảm điều kiện hoạt động của các cơ quan tư pháp phù hợp với tính chất đặc thù của hoạt động tư pháp, nhất là bố trí quỹ đất để xây dựng, nâng cấp, sửa chữa trụ sở làm việc, nhà tạm giữ, kho vật chứng của các cơ quan tư pháp cấp huyện, trụ sở làm việc của công an cấp xã; tiếp tục trang bị phương tiện phục vụ công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, điều tra, truy tố, xét xử, giám định, định giá tài sản; đẩy mạnh việc trang bị phương tiện kỹ thuật để thực hiện có hiệu quả hoạt động điều tra, hỏi cung bị can theo quy định của pháp luật.

- Tiếp tục đổi mới tổ chức và hoạt động của hệ thống cơ quan thi hành án; nghiên cứu, đề xuất hoàn thiện pháp luật thi hành án hình sự theo hướng nâng cao hơn nữa hiệu quả công tác quản lý giáo dục, cải tạo phạm nhân, quản lý, giám sát, giáo dục người chấp hành án hình sự tại cộng đồng; bảo vệ tốt quyền con người, quyền công dân đối với người chấp hành án theo quy định của pháp luật. Nâng cao chất lượng, hiệu quả thi hành án dân sự, hành chính; hoàn thành chỉ tiêu nhiệm vụ về thi hành án dân sự, theo dõi thi hành án hành chính, thực hiện theo dõi thi hành án đối với 100% bản án, quyết định đã có quyết định thi hành án hành chính của Tòa án; thu hồi tài sản bị chiếm đoạt, thất thoát trong các vụ án hình sự về kinh tế, tham nhũng, tiêu cực. Tăng cường thanh tra, kiểm tra đối với công tác thi hành án dân sự, hành chính; kiểm tra các lĩnh vực, địa bàn quan trọng, nhất là công tác phân loại án, thẩm định giá, bán đấu giá tài sản, việc tổ chức thi hành các vụ việc liên quan đến thu hồi tài sản cho Nhà nước; xử lý nghiêm các trường hợp sai phạm phát hiện sau thanh tra, kiểm tra. 

- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước và trách nhiệm tự quản của tổ chức xã hội - nghề nghiệp đối với luật sư, tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong hoạt động hành nghề luật sư; đào tạo, bồi dưỡng, xây dựng và phát triển đội ngũ luật sư có bản lĩnh chính trị vững vàng, đạo đức nghề nghiệp trong sáng, am hiểu pháp luật, giỏi về kỹ năng hành nghề và ngoại ngữ, đáp ứng yêu cầu cải cách tư pháp và hội nhập quốc tế. Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Hội Luật gia các cấp; phát huy vai trò phản biện xã hội, tích cực bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, ngăn chặn, phản bác những luận điệu sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch; tham gia xây dựng pháp luật; tăng cường tuyên truyền, phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đến các tầng lớp nhân dân. Đẩy mạnh thực hiện tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý; tham gia tiếp công dân, hòa giải ở cơ sở. Chủ động tham gia công tác cải cách tư pháp, cải cách hành chính, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, công tác tuyển chọn thẩm phán, kiểm sát viên, tuyển chọn, đào tạo, bồi dưỡng hội thẩm nhân dân.

 - Tiếp tục huy động nguồn lực để xã hội hoá và phát triển các lĩnh vực công chứng, hòa giải, thừa phát lại, giám định tư pháp; xây dựng đội ngũ hành nghề công chứng, hòa giải, thừa phát lại, giám định tư pháp đủ về số lượng, bảo đảm chất lượng, hoạt động chuyên nghiệp, tuân thủ pháp luật và chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp, đáp ứng tốt nhu cầu của xã hội. Nâng cao vai trò, tính chuyên nghiệp và chất lượng trợ giúp pháp lý, nhất là trong hoạt động tố tụng tư pháp.
7. Hoàn thiện cơ chế kiểm soát quyền lực nhà nước; đẩy mạnh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực 

- Kết hợp chặt chẽ, hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát, kiểm soát quyền lực  của Đảng, của Nhà nước và giám sát của Nhân dân; thực hiện nghiêm nguyên tắc tập trung dân chủ, trách nhiệm giải trình, công khai, minh bạch trong từng cơ quan nhà nước. Nâng cao hiệu quả hoạt động của các cơ quan kiểm tra đảng, cơ quan tham mưu, giúp việc của Đảng, cơ quan thanh tra nhà nước. Phát huy hơn nữa vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội, đoàn thể và các cơ quan báo chí trong giám sát, kiểm soát quyền lực nhà nước. 
- Thường xuyên tuyên truyền, phổ biến, giáo dục chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực. Cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức phải đi đầu trong học tập, quán triệt, tuyên truyền, triển khai thực hiện chủ trương, nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước để lan tỏa tinh thần, ý thức, quyết tâm phòng, chống tham nhũng, tiêu cực của cả hệ thống chính trị và nhân dân, nhất là tinh thần, bản lĩnh đấu tranh chống tham nhũng, tiêu cực; khi phát hiện dấu hiệu vi phạm kịp thời báo cáo, không tiếp tay, bao che, dung túng hành vi tham nhũng, tiêu cực. Nghiên cứu, xây dựng tài liệu để đưa nội dung phòng, chống tham nhũng, tiêu cực vào chương trình giảng dạy tại các cơ sở giáo dục, đào tạo nhằm giáo dục, rèn luyện nâng cao ngay từ đầu đức tính trọng liêm sĩ, ghét tham nhũng, tiêu cực cho học sinh, sinh viên, thanh thiếu niên trở thành nguồn lực thực chất, mạnh mẽ tiếp sức cho công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực của Đảng, Nhà nước.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát, điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án; chú trọng công tác tự thanh tra, kiểm tra, giám sát nội bộ, nhất là kiểm tra, giám sát các cơ quan có chức năng, nhiệm vụ phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; các ngành, lĩnh vực, địa bàn, vị trí công tác dễ xảy ra tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, nơi có nhiều tố cáo, khiếu nại, dư luận xã hội quan tâm. Chủ động phòng ngừa từ sớm, từ xa, không để vi phạm nhỏ tích tụ thành sai phạm lớn; kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm các hành vi, vụ việc, vụ án tham nhũng, tiêu cực; đảm bảo không làm oan, sai hoặc bỏ sót, lọt tội phạm tham nhũng, tiêu cực. Thực hiện nghiêm cơ chế phối hợp phát hiện, xử lý sai phạm ngay trong quá trình kiểm tra, thanh tra, điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án. Đẩy nhanh tiến độ điều tra, xử lý dứt điểm các vụ án tham nhũng, tiêu cực nghiêm trọng, phức tạp, dư luận xã hội quan tâm, nhất là các vụ án, vụ việc thuộc diện Ban Chỉ đạo tỉnh về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực theo dõi, chỉ đạo; thu hồi triệt để tài sản do tham nhũng mà có. Phát hiện kịp thời những sơ hở, thiếu sót trong công tác quản lý, điều hành, kiến nghị để có biện pháp điều chỉnh, khắc phục phòng ngừa tham nhũng, tiêu cực. 

8. Tăng cường, chủ động hội nhập quốc tế đáp ứng yêu cầu xây dựng, hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới 

- Tiếp tục thực hiện chủ trương về chủ động, tích cực hội nhập quốc tế toàn diện, sâu rộng, thực chất, hiệu quả, thực hiện nhất quán đường lối đối ngoại độc lập, tự chủ, hoà bình, hữu nghị, hợp tác và phát triển; giữ vững độc lập, chủ quyền, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ, an ninh quốc gia, chế độ xã hội chủ nghĩa. 

- Cử cán bộ tham dự các lớp đào tạo, bồi dưỡng nhân lực đáp ứng yêu cầu hợp tác pháp luật quốc tế; nghiên cứu, đề xuất hoàn thiện cơ chế pháp lý về bảo hộ, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của công dân, pháp nhân Việt Nam ở nước ngoài.

- Tăng cường công tác thông tin đối ngoại về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, những thành tựu trong xây dựng, hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa, phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm và bảo vệ quyền con người, quyền công dân của Việt Nam.

9. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Nhân dân trong xây dựng, hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam
- Tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng, bảo đảm sự lãnh đạo toàn diện, thống nhất của Đảng; phát huy trách nhiệm, tính chủ động, sáng tạo và hiệu lực, hiệu quả trong quản lý, điều hành của Nhà nước; nâng cao chất lượng xây dựng, ban hành và tổ chức thực hiện nghị quyết của Đảng. Tăng cường lãnh đạo xây dựng tổ chức bộ máy, xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức các cấp đủ phẩm chất, năng lực, uy tín, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ. Phát huy vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu. Lãnh đạo nâng cao chất lượng cải cách hành chính, cải cách tư pháp. Tăng cường kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc trong việc hiệp thương, giới thiệu đại biểu tham gia ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân, đại biểu Quốc hội. 
- Mặt trận Tổ quốc các cấp thực hiện tốt vai trò giám sát, phản biện xã hội trong xây dựng, triển khai thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, của địa phương; phối hợp giám sát việc tu dưỡng đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên. Vận động nhân dân tích cực thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở. Hàng năm, Mặt trận Tổ quốc các cấp báo cáo cấp ủy và chủ trì, hiệp thương các tổ chức thành viên thống nhất, lựa chọn lĩnh vực, nội dung, những vấn đề liên quan trực tiếp đến quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân và những vấn đề dư luận quan tâm để xây dựng nội dung kế hoạch giám sát, phản biện xã hội, góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, đảm bảo sát với tình hình địa phương. Thực hiện tốt công tác tiếp dân, tiếp nhận, xử lý đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân; giám sát chặt chẽ các cơ quan Nhà nước trong giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân.

Kiện toàn tổ chức, phát huy vai trò, trách nhiệm Hội đồng tư vấn của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, Ban tư vấn của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cấp huyện, Tổ tư vấn của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cấp xã và đội ngũ cán bộ, chuyên gia có kinh nghiệm, kiến thức chuyên sâu về các lĩnh vực tham gia các hoạt động phản biện xã hội, góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền đảm bảo thực chất, hiệu quả. Chủ động tham mưu xây dựng các cơ chế phát huy vai trò của nhân dân tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, tạo sự đồng thuận trong nhân dân; nâng cao trách nhiệm của cấp ủy đảng, chính quyền trong tiếp thu, giải trình các ý kiến giám sát của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân.
V- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các cấp ủy đảng, Ban Cán sự đảng, Đảng đoàn căn cứ chức năng, nhiệm vụ xây dựng kế hoạch cụ thể, phù hợp với tình hình thực tế để triển khai thực hiện hiệu quả Chương trình này.

2. Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo rà soát, sửa đổi, bổ sung các văn bản pháp luật có liên quan, bảo đảm đồng bộ, thống nhất, tạo cơ sở pháp lý thực hiện nhiệm vụ xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

3. Đảng đoàn Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh tăng cường công tác giám sát, phản biện xã hội, đẩy mạnh vận động các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam và giám sát việc thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW, Kế hoạch 11-KH/TW và Chương trình này.

4. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền sâu rộng nội dung, kết quả thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW, Kế hoạch 11-KH/TW và Chương trình này.

5. Ban Nội chính Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan thường xuyên đôn đốc, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW, Kế hoạch 11-KH/TW và Chương trình này; định kỳ sơ kết, tổng kết, báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh kết quả thực hiện để có chỉ đạo kịp thời.
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- Phó Chánh VPTU (TH),

- Phòng Tổng hợp,
Nguyễn Văn Danh
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.

